

А.Н. Кочарин (3 курс, каф. НЭ), А.П. Градов, д.э.н., проф.

ИССЛЕДОВАНИЕ РЕФОРМ ПЕТРА ВЕЛИКОГО И ЗНАЧЕНИЕ ИХ ДЛЯ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Слова “Великий, Отец Отечества, выдающийся реформатор, Император” в настоящее время для многих людей, которые хоть немного знакомы с историей, неразделимы и ассоциируются с гениальной личностью своего времени – Петром I.

Основные идеи Петра I о реформировании государства, включающие преобразования в политической, экономической и социальной сфере, складывались под влиянием людей, далеких от русского менталитета (П. Гордон, Ф. Лефорт), о чем свидетельствует направленность реформ.

Господствовавшая тогда в Европе экономическая концепция меркантилизма заключалась в том, что основой богатства государства и необходимым условием его существования является накопление денег за счет активного баланса торговли, вывоза товаров на чужие рынки и препятствовавшие ввозу товаров на свой. Уже одно это само по себе предполагало вмешательство государства в сферу экономики. Петр, мечтавший о могуществе своего государства, не был равнодушен к идеям меркантилизма и его составной части – протекционизма – поощрения промышленности, производящей товары, в первую очередь, для внешнего рынка.

Допетровская Россия значительно отставала в экономике от европейских государств того времени, и Петр хорошо осознавал, что отставание грозит неприятными последствиями – зависимостью от развитых стран, в конечном счете, потерей национальной независимости. В силу вышеназванной проблемы и исходя из четко осознанных интересов обороны, государство Петра выступило инициатором необходимой в тех условиях индустриализации. Государство, обладая огромными финансовыми и материальными ресурсами, правом неограниченного пользования землей, ее недрами и водой, направило дальнейшее развитие конкурентных преимуществ национальной экономики. Необходимо также заметить, что индустриализация проходила в двух направлениях – активизация старых промышленных районов и создание новых. Некоторые современные историки сравнивают по значению и последствиям резкий экономический скачок в первой четверти XVIII века в России с индустриализацией советского периода. Наряду с промышленностью в руки петровского правительства попала и торговля с целью получения максимально крупных сумм денег для решения своих задач, о чем свидетельствует монопольная политика государства в области торговли. Движущим рычагом всех петровских преобразований была война.

Факторы, способствовавшие экономическому буму в начале XVIII века в России: безграничная самодержавная власть, вмешательства государства в экономику, идея меркантилизма, война, территориальная целостность, наличие конкурентных преимуществ, неограниченные природные ресурсы, развитие образования.

Петр Великий является выдающимся человеком своего времени, гениальным реформатором, превратившим Россию в великую державу. Исследование реформ Петра I с целью заимствования методов решения подобных проблем в экономике проводятся на протяжении многих лет. Сегодняшние проблемы в экономике России имеют общие черты с трудностями петровского времени: необходимость активизации некоторых промышленных районов; создание новых промышленных районов; неконкурентоспособность многих видов товаров российского производства; трудности выхода России на мировые рынки; экспансия иностран-

ных фирм на российские рынки товаров, что приводит к ослаблению российского производителя; неэффективность налоговой и бюджетной системы; отсутствие четкой экономической программы.

Для решения вышеперечисленных проблем имеются аналогичные петровскому периоду факторы: наличие достаточного количества природных ресурсов, четко прослеживающиеся конкурентные преимущества национальной экономики, высокий интеллектуальный потенциал, возможность вмешательства государства в экономику.

Значение петровских преобразований приобрело огромную важность для всей последующей трехвековой истории России, вплоть до наших дней.